

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVI Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla.-Jueves 19 de Abril de 1917.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm 10.009

EL VAPOR ALTERNO

Afecta tanto el asunto, no sólo á los intereses de Melilla, sino á los de España en el Rif, que no hemos de dejarlo de la pluma.

Los rumores que días atrás recogíamos acerca del pensamiento de reducir el servicio marítimo de correo, pasaje y carga, á los límites de un vapor alterno, han tenido plena confirmación.

Se trata en efecto de ello y de ahí que que después de dar la voz de alarma, nos dispongamos á trabajar para que no se convierta en lamentable realidad lo que hoy es solo amenaza.

Sabemos que por los centros directivos de Madrid se han pedido informes á los de esta plaza, en paso obligado, y estamos por consiguiente en tiempo de oponernos á la referida reducción, haciendo oír nuestra voz, en palabras que como siempre estarán inspiradas en la razón y en la justicia.

No se trata ahora de una medida de carácter extraordinario, tal como la que fuera impuesta por las circunstancias extraordinarias en que la navegación se desenvuelve, principalmente por escasez del combustible. El fundamento del proyecto es otro y su finalidad el aumentar las comunicaciones entre la Península y Larache.

Somos los primeros en reconocer que aquel puerto de la costa Occidental está necesitado de mayor atención y en admitir que los intereses allí existentes y las necesidades de la obra que en dicha región se realiza, requieren un mejoramiento. Hágase así, puesto que es de alta conveniencia; pero no sea á costa de Melilla; dése á Larache todo lo preciso y conviértase en alterno su correo bisemanal, siempre que ello no represente un perjuicio para esta zona en que vivimos.

En lo que á la correspondencia y al tráfico marítimo afecta, no debe repararse en la importancia de los gastos, si ellos están bien ordenados, porque se trata de materia de atención preferente á la que es preciso mirar con solicitud y generosidad.

Ahora bien, si se estudia detenidamente el asunto, se llegará con facilidad á la consecuencia de que lo que verdaderamente urge en Larache es la construcción del puerto, y la desaparición de los peligros y dificultades de la temible barra, que en la desembocadura del Lucus es entorpecimiento del comercio, y tanto es así, que si Larache gozara de comunicación trisemanal, puede afirmarse que se conocerían muy poco sus ventajas, porque el mar se encargaría de esterilizar la medida.

De los doce meses del año, en ocho por lo menos, es difícilísimo el acceso y estancia en aquella costa y los barcos hacen frecuentes viajes infructuosos sin poder dejar ni tomar correspondencia, pasaje ni carga. De aquí que sea de temer que aumentado el número de viajes en la proporción que se quiere no por ello mejoraría la situación, pues los buques se verían frecuentemente obligados á permanecer en Cádiz.

Por lo que al correo se refiere, lo que principalmente interesa es establecer una conducción rápida desde Tánger por Arcila y tal vez fuese ésta de momento la más favorable solución en espera de triunfar de la barra de Larache. Pero como antes decimos, nada tenemos que oponer al aumento de vapores en aquella línea; antes al contrario, nos felicitaremos de que se logre sin menoscabo de los de Melilla.

Y volviendo á lo que nos interesa, no estará de más que imaginemos en qué situación habríamos de quedar si los barcos de la Trasmediterránea no nos visitasen en la forma actual. Las cosas estarían mucho peor que en 1908. En aquella época, además de los vapores contratados llegaba quincenalmente de Málaga uno de la Compañía Touche, y la competencia entonces existente también á estas aguas otros buques particulares, sin hablar de los procedentes de la costa de Levante, y con ninguno de éstos se contaría en la actualidad, por una parte á causa de la formación del Trust Mediterráneo y por otra efecto de las circunstancias que la guerra ha creado.

Tan grandes son los daños á que nos referimos, que no será necesario insistir sobre este punto, ya que no hay que convencer á los que están convencidos.

Por esta razón esperamos que los informes que se emitan sean contrarios á la realización del proyecto y que todos, entidades y particulares, trabajemos contra el perjudicial proyecto.

EL TENIENTE R. GÁLVEZ

CONDUCCIÓN Y SEPELIO

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar la conducción á su última morada del cadáver del teniente de la Policía Indígena don Miguel Rodríguez Gálvez, muerto gloriosamente al establecer el diario servicio de avanzadillas en las proximidades de la posición del Dráa número 2.

El acto constituyó manifestación nutridísima de pesar.

Organizóse la comitiva en la forma siguiente:

Clero castrense con cruz alzada. Seguía el féretro, conducido en hermosa carroza, á la Gran Damont, con cuatro palafreneros, arrastrada por ocho caballos empenachados, de la empresa «Nuestra Señora de los Llanos».

Sobre el severo atadío se veían la gorra y el sable del finado.

De la carroza pendían dos soberbias coronas, enviadas por los compañeros del finado.

El duelo era presidido por el Comandante General, señor Aizpuru; general segundo jefe, señor Monteverde; coronel de Estado Mayor, jefe de la Oficina Central Indígena, señor Suárez Inclán; comandante de Marina, señor Ordás, y don José Arza, en representación de la familia doliente; y llevaban las cintas que pendían del féretro los oficiales de distintos cuerpos señores Llaneza, Cabezas, González, Micó, Mateo y Margalef.

Detrás seguían comisiones de todos los cuerpos y unidades de la guarnición, compuestas de un oficial y un subalterno; todos los jefes y oficiales de la Policía que se encuentran en la plaza, y nutridas representaciones de todas las clases sociales, y cerraban el fúnebre cortejo la banda de música del regimiento de San Fernando, que dirige el músico mayor señor Dorado, y una «rebaña» de la tercera mía, á las órdenes del primer teniente D. José Fernández Navarro.

Al recibir tierra el cadáver las fuerzas de la Policía, que ocupaban las alturas próximas al sagrado recinto, hicieron los reglamentarios honores.

Enviamos nuestro pésame más sentido á la familia del valeroso oficial, al mismo tiempo que compartimos su profundísimo dolor.

¡Descansen en paz el fiel cumplidor de su deber!

VISITANDO LOS BARRIOS DE MELILLA

En las alturas de Cabrerizas Bajas. La barriada de la Batería J. Cómo nació y cómo se vive allí. Insistiendo en los errores. El barrio «Príncipe de Asturias.»

DE UNA BATERÍA UNA BARRIADA

Con motivo de los sangrientos sucesos de Octubre de 1893, dispuso el mando que en las faldas de Cabrerizas Bajas se construyera una batería para cerrar la entrada de los valles de Mezquita y de Farjana. Artilleado con cañones de nueve centímetros, Krupp, y sólo una vez hizo fuego. Fue bautizada con el nombre de Batería J. Nadie entonces pudo imaginar, dado lo abrupto del terreno, que esa batería fuese el origen de una barriada. Hubiérase tachado de loco al que tal idea concibiera. Hace un siglo hubo allí dos aduanares rifeños; después de cien años hemos creado un aduar español.

Resulta curioso el hecho de que las cuevas y porquerizas hayan sido base de muchos barrios. Al amparo de la batería lleváronse á las faldas de Cabrerizas las que hubo un día en Ataque seco y Horcas Coloradas. Más tarde se autorizaron algunos tejares y un gran estable; por último, sin autorización, comenzaron á surgir aquí y allá casas pobrísimas. Cuando se quiso poner remedio al mal tropiezo con los eternos intereses creados, mal creados. El expediente pasó al ministerio de la Guerra, resolviéndose imponer multas á cuantos habían construido sin permiso.

Lo lógico hubiera sido dejarlas casacas hasta que la acción del tiempo las envejeciera y no autorizar reparaciones ni traspaños. Lejos de obrar así, la condescendencia y el deseo de proporcionar compensaciones á los concesionarios de las cuevas de Santiago, indujo á conceder solares, y en poco menos de dos meses apareció ampliada tan «pintoresca» barriada.

LAS NUEVAS CONSTRUCCIONES

Llegada la hora de urbanizar el cauce del Polígono, fué preciso desahuciar á los habitantes de las citadas cuevas, y para indemnizarlos se les concedieron solares en Cabrerizas Bajas. Fué un error, porque los infelices que en ellas se albergaban carecían de fondos para edificar una modesta casita, que era lo que se pretendía; además, muchos de ellos no eran propietarios de las cuevas, sino inquilinos, contra lo dispuesto. Y ocurrió lo de siempre; el adjudicatario cedió

LA CUESTIÓN DE LA PATATA

El grave conflicto de la patata parece atenuarse. El vapor «Cataluña», llegado de Barcelona, ha traído, con destino á nuestra plaza, 2.350 sacos del casi indispensable tubérculo, con 23.500 kilogramos de peso total.

Dicho cargamento viene consignado á los siguientes comerciantes: á don José María Montes, quinientos sacos; á don Pedro Bayona, doscientos; á los señores Vares, Marín y Podesta, ochocientos; á don Juan Pardo, doscientos; á don Pedro Villena, cincuenta; á don Juan Martínez, doscientos; á los señores Fernández y Bravo, cien; y á los señores Murto Hermanos, trescientos.

También trajo el «Cataluña» dos máquinas agrícolas, consignadas á la Compañía Española de Colonización, y 1.155 sacas de harina, con destino al Parque de Intendencia, procedentes de la fábrica militar de Peñafiel.

DE SOCIEDAD

Ha dado á luz felizmente un hermoso niño la esposa de don Manuel Salinas juez de paz de Nador.

Guardan cama, enfermo, uno de los hijos de los señores de Alemán (don Gerardo) y de Furdandena (don Valeriano).

Con su señora marchó á la Península el capitán de Caballería don José Benítez.

Ha dado á luz una niña la señora del profesor de esgrima don Enrique Bossini.

Estado sanitario

El estado sanitario de Melilla y su territorio es mucho mejor en el mes actual que en los anteriores.

La epidemia de viruela ha desaparecido, así como el número de enfermos de bronquitis, que es muy pequeño. También disminuyen las afecciones intestinales.

Permanecen estacionarios los catarrros, las enfermedades de la piel, los estados gripales y los casos de parotidas propios del cambio de estación.

El número total de enfermos civiles y militares en Melilla es de 365 (paisanos y moros) en el hospital Central y de 997 en los demás hospitales y enfermerías del campo.

En las plazas menores el número de enfermos es de 128 repartidos en la siguiente forma: en Chafarinas, 92; en el Peñón, 24, y en Alhucemas, 12.



Su Dajestad el Rey en las Comendadoras de Santiago, presidiendo el Capítulo de caballeros.

Entramos en las primeras casas, que comen zaron á construirse el mes de Abril del pasado año, y nos sorprende se halle el piso más bajo que la rasante. El afán de aprovechar terreno, aquí que sobra, conduce á límites inverosímiles. Hay muchas casas terminadas; pero son más las en construcción. Sin embargo, están habitadas.

Apenas nacido el barrio, hay en él tabernáculos. Preguntamos por los alquileres y resulta que son tan elevados como en los otros barrios. Las habitaciones se cotizan de diez á quince pesetas. Un portal y una habitación valen veinticinco pesetas. La propiedad renta más que en los barrios del llano. Los propietarios son gente de posición humilde. Una inquilina nos informa que el dueño de la casa que habita es barrendero, el de otra, cabrero, y agricultores modestos, varios. Son raros los que viven en las casas de su propiedad.

El ganado de cerda seosta en los arroyos que atraviesan las calles; y no falta tal cual poodiga maloliente que sirve de baño al sabroso artiodáctilo.

Nos enteran que pronto vendrán á bajo algunas de las chozas antiguas, moradas de gente que viven de las sobras de los cuarteles. Escuchamos lamentaciones por la escasez de esas sobras, efecto del traslado de fuerzas. En los hogares pobres se dejan ya sentir las reformas. La antigua cocina de la batería J. alberga á una familia, y lo que fué chabola de la menestra á otra.

No hay alumbrado público. En cuanto ocurre, queda el barrio entre tinieblas, salvo cuando la luna actúa de mechero universal.

Allá en los confines de la barriada, al pie de «Reina Regente», hay una gran casa de veintidós, un patio inmenso que tiene seis años de existencia, en el que viven muchas familias.

Las habitaciones son ventiladas y algo más amplias que las de otros patios; pero su precio oscila entre doce y quince pesetas. Está visto que, aun cuando se construyera una casa de vecindad en el cerro Gónico ó en Basel, no interesarían arrendatarios que deberían pagar la tarifa convenida sin previo acuerdo por los propietarios poderosos y humildes.

Hay un proyecto de urbanización, redactado por el ingeniero don Tomás Moreno Lázaro, que obra en el ministerio de la Guerra. El día que se apruebe y haya fondos quedará arreglado en lo posible el barrio de la Batería J.

EL BARRIO DEL PRÍNCIPE

Entre la barriada anterior y la del Príncipe de Asturias queda todavía gran espacio sin edificar. Es posible que no transcurra mucho tiempo sin que veamos nuevos motivos de complicaciones para la urbanización.

Este barrio, tan discutido un día, es el único que cumple la finalidad para que fué creado. El ilustrado General Arizón quiso invertir doscientos cincuenta mil pesetas que tenía de la Junta en papel del Estado en la construcción de casas baratas, y realizó su propósito cumplidamente.

Las casas reúnen condiciones higiénicas. Los inquilinos abogan modesta suma, con la cual amortizan el capital y el interés de la finca, que pasará á ser de su propiedad en determinado número de años. Como la Junta de Arbitrios conserva el dominio de la barriada hasta la amortización del capital, no se han cometido abusos en punto á alquileres, rigiendo los que dicho General estableció.

La menor renta que satisfacen los inquilinos es de catorce pesetas cincuenta céntimos por mes, variando con arreglo al número de años en que hayan de efectuarse la

amortización. Se ha fijado como tipo de interés el cinco por ciento. La acción fiscalizadora de la Junta garantiza el cumplimiento de todas las cláusulas del contrato, que tienden á evitar abusos ó que suceda lo que en el llamado barrio Obrero.

Si nuestra corporación municipal hubiera podido dedicar sumas importantes á la construcción de otros barrios análogos, no existiría en Melilla el magno problema de la casa.

Hemos entrado en algunas y las hallamos limpias; las habitaciones son ventiladas; el pequeño patio constituye un desahogo para la familia. Todas las habitaciones reciben luz directa.

Las calles fueron convenientemente explanadas antes de realizar las construcciones, mas están sin urbanizar. Aquí serán fáciles las obras de pavimentación y alcantarillado.

RESUMEN

El barrio de la Batería J. fué un tremendo desacierto. Creándolo, se barrenó el proyecto general de urbanización que para algo fué estudiado y aprobado. Si se quiso compensar á los concesionarios de cuevas, pudo haberse dado solares en el ensanche del barrio Real.

El TELEGRAMA DEL RIF ha clamado muchas veces contra la anarquía que siempre ha existido en esta materia; pero resultó inútil cuanto dijo.

El día que haya de acometerse seriamente, en todos los órdenes, la urbanización de la ciudad, costará sumas inmensas, cuando debió ser Melilla ciudad modelo, de viviendas cómodas. Había terreno sobrado, que se ha cedido á canon y en lugares accesibles, poco accidentados; sin embargo, se ha edificado en las barrancadas.

De esperar es que el caso del moderno aduar español no se repita.

Don Lope

LA COMPAÑÍA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF

SU OBRA EN 1916

En Junta General de Accionistas se ha dado cuenta de la gestión de la Compañía Española de Minas del Rif, en 1916.

Los que aquí vivimos hemos podido apreciar de cerca la enorme labor realizada por esa sociedad, que fué de las primeras en acudir á Marruecos en tiempos en que la anarquía en que vivía el Imperio requería en los hombres y en los capitales un arrojado verdaderamente extraordinario.

Los yacimientos del Uixan, en los que se han realizado importantísimas y muy costosas obras, son el mejor testimonio de los alientos de esa empresa española, dispuestas á que no fuesen estériles los sacrificios hechos por la nación.

La Compañía se tiene señalados dos principales objetivos: mejorar y ampliar todo lo posible los medios de explotación, é intensificar la explotación misma.

Al efecto ha construido una carretera de cuatro mil metros, que sirve de cómoda comunicación entre el poblado de San Juan y las minas, ha llevado á cabo soberbias instalaciones de planos inclinados, verdaderos, explanaciones y tendidos de vías, etc., para facilitar la extracción y transporte de los minerales; ha realizado obras para abastecimiento de agua y habilitado viviendas para el personal europeo é indígena, adquiriendo numerosos vagones y otro material para el ferrocarril que circunda el cráter.

En el ferrocarril al puerto se han introducido grandes mejoras y realizado importantes adquisiciones de material motor y móvil, á lo que hay que añadir la construcción del embarcadero provisional, en espera de autorización para acometer las obras del definitivo.

En 1916 se ha logrado una producción de más de 150.000 toneladas de mineral y una exportación de 120.000, á pesar de la escasez de barcos disponibles.

El ferrocarril, sin perturbar el servicio

ordinario, ha transportado 20.000 toneladas en 15 días, lo que dice muy bien de la organización de los trabajos.

Por último, como el lector sabe, pues en estas columnas dimos cuenta de ello, la Compañía ha fundado una escuela y una capilla y un Economato que administran los obreros, y ha subvencionado á la Asociación de Mutualidad y Ahorro.

Hé aquí ahora algunas cifras de la memoria, que dan cuenta del resultado de las operaciones sociales:

Importaron los productos brutos, pesetas 4.281.778
Los gastos 3.065.072

Producto neto 1.216.076

Deducidas por amortizaciones sobre gastos de constitución, concesiones y derechos, instalaciones é inmuebles, mobiliario y material y sobre timbre de negociación de acciones, pesetas 450.236

queda un beneficio líquido de 765.840

El balance general acusa en 31 de Diciembre de 1916 un activo de 12.710.005'83 pesetas.

Aprobada la memoria y la gestión del Consejo de Administración se acordó un dividendo de 60 pesetas por acción, siendo la mejor prueba del levantado espíritu de la empresa el hecho de haber tenido desembolsados diez millones completamente improductivos durante nueve años, para percibir ahora un 5 por 100.

La Compañía Española de Minas del Rif puede estar orgullosa de su colaboración en la obra que España realiza en estos territorios.

EFEMÉRIDES de las plazas menores de Africa

PEÑÓN DE LA GOMERA

19 de Abril

1771.—Joaquín Anchelvi, Luis Pote, Nicolás Rodríguez, Luis Beltrán, Francisco Alberto, Francisco Canela y Manuel Muñoz intentaban un levantamiento para fugarse; pero, denunciados por Sebastián Pérez, fueron presos, Muñoz encerrado en los silos y los demás castigados á ir encadenados por parejas durante el trabajo y permanecer encerrados durante los descansos.

G. de Morales

(Prohibida la reproducción).

INFORMACION ARABE

بها. وقد وصل الى ماليتة جامن تظاون سيدي الربكارذوا رويس الناطير ذا المد

ريس ذا الطوال المسلمين هند توجبه الى مدرسة ذا الناصور وكذلك منع الدوق

الحكذ ذي بتي شيكر واليهلين ذا ماليتة اكلولوا ويخص واحد المدرسة ذا الطيلات

ذا المسلمين الي يعلمون الكتابة والزواي وينعلوا وايضا يملوا الزواي والحواري

المعين كمثل الكسوة ذا النساء ساهل ويقدرون

يكون واحدة المدرسة التي ذكرنا

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS MILITARES

El «Diario Oficial» publica las siguientes disposiciones:

Retiros

Se ha concedido el retiro al teniente coronel don Vicente Tonda y a los tenientes don Celstino Sánchez, don Manuel Poret, don Víctor Ambrós y don Manuel Domínguez, todos de la Guardia Civil.

Supernumerario

Pasa a esta situación el capitán de Infantería don Amadeo Permaten.

Reemplazo

Se ha concedido el reemplazo voluntario al oficial primero de Intendencia don Leopoldo Saavedra.

Licencia matrimonial

Al médico segundo don Julio González, se le ha concedido licencia para contraer matrimonio.

Ayudante

Ha sido nombrado ayudante del general García Moreno, el capitán don José García.

DE TODAS LAS NACIONES

Francia

La plaza de Lens, cercada. Los alemanes, la incendian

LONDRES.—Las tropas inglesas estrechan el asedio de la plaza de Lens. Las últimas noticias confirman que la plaza está cercada completamente por los soldados británicos, hallándose próxima a rendirse.

Las tropas de vanguardia ocupan ya todos los arrabales de la ciudad. Los alemanes, antes de rendirse incendiaron la ciudad que se halla ardiendo.

Un general y un coronel, muertos

LONDRES.—Se ha confirmado la muerte en el frente Occidental, del general de brigada Bulkeley Johnson, ayudante de Campo del Rey Jorge de Inglaterra.

El general murió gloriosamente en la carga de caballería inglesa, que precedió a la toma del pueblo de Mouchy. También en el frente francés ha muerto con gloria, el coronel de artillería canadiense, Eaton.

Este fué herido al principio de la batalla de Vamy.

La prensa dedica grandes elogios a los que con tanta honra han sabido encontrar la muerte.

Obreros al frente

LONDRES.—El gobierno continúa activamente adoptando disposiciones para proseguir aumentando el ejército.

A fin de hacer frente a las necesidades actuales, se ha ordenado se saquen de las fábricas de municiones millares de obreros que serán incorporados a las tropas combatientes.

Esta medida comenzará a aplicarse el día primero de Mayo.

Los hombres que en virtud de esta disposición van a ser separados del trabajo, serán sacados de las fábricas por grupos, comenzando por los más jóvenes.

Rusia

Soldados y obreros

PARÍS.—Telegramas de Petrogrado, dicen que en la fábrica de municiones de Poutilof, se ha verificado una demostración significadísima é importante.

El segundo batallón de reserva de la guardia de Petrogrado, presentose en la fábrica, formando ante ella, con bayonetas calada.

El comandante dijo a los obreros, que los soldados iban a ellos con las manos tendidas, a pedirles aprovisionamiento de municiones y material para el ejército.

Les expresó, que no deben ahora los

obreros limitarse a las ocho horas de trabajo reglamentarios, sino trabajar todo cuanto sea posible, pues así lo reclama el bienestar de la nación.

Bulgaria

Contra la guerra. Pidiendo la paz

ATENAS.—Nuevamente se han registrado grandes desórdenes en Bulgaria.

En Sofía se han reproducido las manifestaciones violentas. Millares de personas recorren las calles gritando contra la guerra y pidiendo la paz.

Entre el pueblo y las tropas son frecuentes las colisiones y en algunos momentos se han librado en las calles verdaderos combates.

El número de muertos y heridos es muy grande.

Los sucesos se han extendido a otras provincias, considerándose grave la situación.

En Sofía y demás puntos donde ocurren los desórdenes, se están reconcentrando las tropas.

Suecia

La conferencia socialista

PARÍS.—Telegrafían de Zurich, que han llegado Stokolmo los delegados del comité de obreros y soldados de Petrogrado, para asistir a la conferencia socialista con los delegados de los imperios centrales.

Todos llevan ideas pacifistas, pero decididos a la aplicación del veto al programa austro-húngaro-alemán, sobre el desmembramiento de Rusia.

Asegúrase que el diputado socialista pacifista italiano Margari, se detendrá en Stokolmo, antes de continuar el viaje a Petrogrado.

República Argentina

Asalto del consulado alemán. Manifestación contra Alemania

BUENOS AIRES.—Nuevamente se han registrado algunos desórdenes, motivados por las demostraciones de indignación contra Alemania.

Las anteriores manifestaciones se reprodujeron con más violencia.

Una muchedumbre recorre las calles dando mueras a Alemania y pidiendo la guerra con los imperios centrales.

La multitud intentó quemar las redacciones de los periódicos alemanes, costando gran trabajo a la policía impedirlo.

Los manifestantes llegaron ante la legación y consulado alemán, asaltando é incendiando el edificio.

Se teme que sean atacadas por la muchedumbre las demás oficinas alemanas.

La excitación que reina en todo el país es enorme.

La prensa arceica en su campaña contra Alemania, publicando violentísimos artículos pidiendo la inmediata declaración de guerra.

Frecuentemente se organizan manifestaciones, que después de apedrear las oficinas y establecimientos alemanes, recorren las legaciones aliadas vitoreando con entusiasmo a las naciones de la Entente.

Estados Unidos

La explosión de una fábrica. Su importancia

LONDRES.—La prensa publica todos los detalles de la espantosa explosión de la fábrica de municiones de Eddystone (Filadelfia).

Dicen que esta catástrofe ha sido la más grande que ha ocurrido en los Estados Unidos, siendo importantísimas sus consecuencias.

El número de víctimas ha sido enorme y los muertos pasan de doscientos, siendo el de trescientos los heridos.

Se ha comprobado que la catástrofe obedece a un complot alemán.

Continúan practicándose detenciones.

hubo una sola que resistiese el empuje maravilloso de los millares y millares de soldados, que en muchos lugares tenían que pasar sobre cadáveres de sus compañeros y del enemigo.

Antes del atardecer, toda la primera línea alemana, en una extensión de cuarenta kilómetros, quedaba en poder de las tropas francesas.

El triunfo ha sido inmenso. Los alemanes se defendieron heroicamente, dando muestras de serenidad y de bravura. Reducido hubo en que murieron todos sus defensores.

En otras partes hubieron de rendirse, considerando insensato prolongar por más tiempo el terrible y mortífero combate.

En poder de los franceses se hallan muchas aldeas al sur de Suboicourt. La nueva línea ha sido llevada hasta el borde oeste de Bermen Ricourt, canal del Aisne, del Oise y a Courey.

Los prisioneros y el botín

Madrid 17.—(Urgente).

PARÍS.—Han caído en poder de los franceses más de once mil alemanes, entre ellos varios generales con sus estados mayores.

El material de guerra apresado es importantísimo, contándose depósitos de municiones, cañones de grueso calibre é infinidad de ametralladoras.

La victoria ha sido completa, sin puntos negros que la desluzcan.

Entusiasmo en Francia. Comentarios de la prensa

Madrid 17.—(Urgente).

PARÍS.—El triunfo alcanzado por el ejército francés entre Soissons y Reims ha producido enorme entusiasmo en Francia.

Todos los periódicos dedican artículos entusiásticos, poniendo de relieve la bizarría con que se han batido las tropas y el valor de la victoria.

Se conocen algunos detalles demostrativos del encarnizamiento con que se ha luchado. El número de bajas no se consigna en los partes, pero se sabe que ha sido elevadísimo de una y otra parte.

En varios sectores quedaron las alambradas y los glaciais cubiertos de cadáveres. Menudearon los combates al arma blanca.

Los efectos de la artillería han sido considerables, y merced a ella ha podido ganarse una línea sólidamente fortificada con numerosas defensas. Las granadas hicieron desaparecer los principales obstáculos, y en algunos trozos borraron la línea de trincheras.

Comienzan a llegar heridos a los hospitales del interior. Cuentan horrores de la tremenda lucha.

Los alemanes confirman la victoria

Madrid 17.—(Urgente).

BERLÍN.—El parte alemán es muy conciso; pero confirma las referencias francesas. Dice así:

«Después de diez días de fuego concentrado en el frente de cuarenta kilómetros, han iniciado los franceses el ataque, penetrando en nuestra primera línea.

La lucha se desarrolla violentísima en toda nuestra línea de contacto.

El enemigo sufre pérdidas enormes.»

La noticia en Londres

Madrid 17.—(Urgente).

LONDRES.—La prensa de esta capital ha publicado extraordinarios dando cuenta de la victoria alcanzada por el ejército francés en el Aisne.

Ponderan la bizarría del ejército aliado y el acierto del mando, que después de diez días ha conseguido un señalado triunfo.

El rey Jorge ha dirigido expresivo telegrama de felicitación a Poincaré y al Generalísimo.

El rigor de la censura

Lo que dice «La Tribuna»

Madrid 17.—(Urgente).

«La Tribuna» de hoy aparece con todo el artículo de fondo tachado por la censura. El periódico publica un suelto, quejándose del excesivo rigor que se observa para algunos periódicos.

Dice que el artículo censurado era en defensa de la neutralidad, y, sin embargo, otros artículos que ponen la neutralidad en peligro se dejan publicar y no son tachados por la censura.

Cambó y Melquiades

Madrid 17.—(Urgente).

Hay hoy llegado los señores Cambó y Melquiades Alvarez.

El jefe de los reformistas y el de los regionalistas hicieron juntos el viaje desde San Sebastián a Madrid.

Ambos trataron ampliamente de los conflictos actuales, coincidiendo en muchos puntos.

Viaje del Rey

A las carreras de caballo

Madrid 17.—(Urgente).

El próximo día 22 marchará a Sevilla Su Majestad el Rey.

El viaje del Monarca tiene por causa asistir a las carreras de caballos que se celebrarán en la capital andaluza.

Don Alfonso regresará a Madrid el día 27.

M. de Bustos-Abogado. O'DONELL, 21-MELILLA 354-o

Jordana y Gimeno

Almuerzo en Palacio

Madrid, 17.—(Urgente).

El Alto Comisario, general Jordana, visitó al ministro de Estado, señor Gimeno.

La conferencia que celebraron fué muy larga, tratando en ella de los asuntos del protectorado.

Después el general marchó a Palacio, donde almorzó con el Monarca.

El Alto Comisario informó detalladamente al Soberano de todos los asuntos relacionados con nuestra acción en África.

Gestionando un indulto

Español condenado

Madrid, 17.—(Urgente).

El ministro de Estado ha manifestado que no hay aún ninguna noticia acerca del español Calvo, condenado a muerte por el consejo de guerra de Burdeos.

Su Majestad el Rey gestiona cerca del Presidente de la República francesa para que se indulte al reo.

Sobre unas declaraciones

Lo que dice el «Heraldo»

Madrid, 17.—(Urgente).

«Heraldo de Madrid» habla de las recientes manifestaciones hechas por el Presidente del Congreso sobre la cuestión internacional.

Dice el periódico que el conde de Romanones ha estimado inoportunas las declaraciones del Sr. Villanueva.

La censura de la Prensa

Madrid, 17.—(Urgente).

Los directores de varios periódicos diarios, han visitado esta tarde al conde de Romanones.

Los citados expusieron al Presidente del Consejo, el excesivo rigor con que se está ejerciendo la censura.

Protestaron energicamente, expresando que dicho rigor impide se haga campaña neutralista.

El conde se lamentó de que las circunstancias obliguen a ejercer la censura con algún rigor, y prometió hablar con los señores Ruiz Jiménez y Gimeno, para tratar de atenuarla.

Marcha de Jordana

Madrid, 17.—(Urgente).

Esta noche ha marchado con dirección a Algeciras, donde embarcará para Tetuán, el Alto Comisario de España en Marruecos.

El general Jordana fué despedido por el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Marina y numerosos generales y jefes de la guarnición de Madrid.

Clausura levantada

Madrid, 17.—(Urgente).

Según se esperaba, hoy ha sido levantada la clausura a la Casa del Pueblo. Esta ha vuelto a la normalidad.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de esta determinación del Gobierno, en vista de la actitud pacífica y mesurada de los obreros.

La Prensa y el Gobierno

Una inteligencia. Hablando con Ruiz Jiménez

Madrid, 17.—(Urgente).

El ministro de la Gobernación habló esta tarde con los periodistas. Estos le hicieron presente, una vez más, lo que ocurre con la censura y aludieron a la visita hecha por varios directores de periódicos al conde de Romanones, para protestar de que a causa del rigor, se impida continuar la campaña neutralista.

El señor Ruiz Jiménez manifestó lo profundamente que lamenta la necesidad de mostrar rigor en la censura.

Expresó que debe llegarse a una completa inteligencia con la prensa, pues estima, que para el mismo Gobierno es un desprestigio el que los periódicos tengan que enviar las galeras a la censura.

Terminó la entrevista repitiendo que el Gobierno desea llegar a un completo acuerdo que armonice el interés del país con el de la prensa.

Las solicitudes de Soriano

La suspensión de «España Nueva»

Madrid, 17.—(Urgente).

Con bastante animación, se comenía la advertencia sobre suspensión del diario «España Nueva».

El señor Ruiz Jiménez ha manifestado que Rodrigo Soriano ha presentado 15 solicitudes para publicar otros tantos periódicos.

El ministro añadió, que sentía mucho lo ocurrido con el periódico del señor Soriano, pero que si se llenasen los requisitos necesarios, se evitaría que fuese suprimido «España Nueva».

La cuestión del carbón

Madrid, 17.—(Urgente).

El Gobierno muéstrase hondamente preocupado con el problema del carbón.

El ministro de Fomento trabaja activamente dictando diversas disposiciones encaminadas a evitar pueda llegar el caso de que falte carbón.

A pesar de todas las dificultades, el señor Gasset muestra confianza de que las medidas del Gobierno surtirán efecto satisfactorio.

Exportación a Marruecos

Madrid, 17.—(Urgente).

La «Gaceta», entre las disposiciones que publica hoy, inserta una que afecta a Marruecos.

Dispone el periódico oficial, que se excluya de la prohibición recientemente dictada, la exportación de arroz a las plazas españolas de Marruecos.

Don Amós Salvador

Madrid, 17.—(Urgente).

Las últimas noticias relativas al estado del exministro don Amós Salvador, no son satisfactorias.

No obstante, dentro de la suma gravedad, el enfermo ha experimentado una leve mejoría.

A pesar de esto, la opinión de los médicos continúa siendo pesimista, temiéndose un funesto resultado.

Revista de tropas

Madrid 17.—(Urgente).

El Rey estuvo por la mañana despidiendo con el conde de Romanones y los ministros.

Después, el Monarca, acompañado de su ayudante señor Fernández Silvestre y del conde del Grove, marchó a Leganés para revisar las fuerzas del regimiento de Covadonga.

El Soberano fué recibido por el ministro de la Guerra, general Marina, generales con mando y el coronel del regimiento.

Don Alfonso revisó las fuerzas, que luego desfilaron ante el Monarca en columna de honor.

El Soberano tuvo frases de entusiasmo felicitación para el coronel, jefes y oficiales del regimiento, a los cuales saludó personalmente.

Opiniones neutralistas

Madrid, 17.—(Urgente).

El periódico «El Día», prosigue su campaña neutralista, é inserta las contestaciones enviadas por las más significadas personalidades.

Hoy publica las opiniones del pintor señor Moreno Carbonero y de los actores señores Thuillier y Borrás.

Los tres se expresan en sentido neutralista, exponiendo que creen ésta la actitud que por todos conceptos conviene a España.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DE HOY

Madrid, 17.—(Urgente).

| | |
|-----------------------|--------|
| 4 por 100 Interior | 73'85 |
| 5 por 100 Amortizable | 92'50 |
| 4 por 100 Amortizable | 85'00 |
| Banco | 450'25 |
| Tabacos | 177'00 |
| Río de la Plata | 600'00 |
| Francos | 81'21 |
| Libras | 22'15 |

Los Cazadores

Madrid 17.—(Urgente).

En los círculos militares continúa comentándose la nueva organización de los Cazadores.

Se insiste en que después de las conferencias celebradas por el Gobierno con el general Jordana, los Cazadores no se disolverán, quedando las unidades sueltas en el territorio en que se encuentran.

Vapor español cañoneado

Averías. Detalles

Madrid, 17.—(Urgente).

Telegrafían de Vigo dando cuenta de haber sido cañoneado un barco español. Trácese del vapor «Cabo Blanco».

Este navegaba el domingo a la altura del Cabo de Santa María, cuando fué cañoneado por un submarino alemán.

Los proyectiles causaron ligeras averías en el buque, que detuvo su marcha. Al punto se aproximó el sumergible.

El comandante alemán, dió al capitán español sus excusas, expresándole que habíase disparado contra el barco, por equivocación.

Seguidamente, el marino germano sacó varias fotografías de las averías sufridas por el barco español, al cual dejó continuar su marcha.

Carbón barato

Cok en cilindros, 4 80 pesetas toneladas. En espaldas de 25 kilos neto 4 2 pesetas (cabo centímetros kilo).

Vegetal en bols, 4 100 ptas. 3 toneladas.

250 pesetas. En espaldas de 25 kilos neto 4 2 pesetas.

CARBONIFERA DEL RIF

Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial.

Buzón de avisos para el servicio de distribución de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Militar) 37A

Madrid, 17.—(Urgente).

El Gobierno muéstrase hondamente preocupado con el problema del carbón.

Excedente

Madrid 17.—(Urgente).

El «Diario Oficial», publica hoy, entre otras disposiciones, una que afecta a esa plaza.

Dispone que el comandante de Caballería don Santos del Campo, en situación de excedente en Melilla.

La gran victoria francesa

Otro comunicado alemán.

Más detalles

Madrid, 17.—(Urgente).

Berlín. (Oficial).—Otro comunicado oficial relativo a la gran batalla librada entre Soissons y Reims, consigna más detalles.

Dice el comunicado germano lo siguiente: «En el frente del Aisne, desde la mañana del día 6 del corriente, el cañoneo de la artillería enemiga, adquirió una violencia tan desusada que traspasó los límites de los más grandes bombardeos librados en este frente.

El torrente de metralla se sostuvo hasta el día 16.

Al amanecer las tropas enemigas iniciaron el ataque contra nuestra posiciones, sosteniéndose el combate durante todo el día.

Pero, al atardecer, el enemigo se esforzó de tal modo y fué tan violentísimo su ataque, que nos fué imposible continuar defendiendo nuestras posiciones.

El enemigo ha sacrificado en esta acción enorme cantidad de hombres y de material.

Nosotros cogimos 8.100 prisioneros.

En el Oise, y hacia la Champagne, se ha iniciado también un violentísimo combate.»

En las nuevas posiciones

Después de la victoria

Madrid, 17.—(Urgente).

Paris. (Oficial).—En distintos puntos del frente han fracasado varios intentos de ataque realizados

hasta ahora la suerte que hayan corrido. Añadió que está confirmado que el buque formaba parte de un convoy, al cual escoltaba un barco de guerra francés.

Entrega de submarinos Los sumergibles españoles

Madrid 18.—(Urgente). El ministro de Marina confirmó la noticia de haber sido botado al agua en Spezia, Italia, el submarino español "Monturion".

Consejo de Ministros Desmintiendo la crisis

Madrid, 18. (Urgente). Esta tarde se ha celebrado en la Presidencia Consejo de ministros. Como de costumbre, los periodistas hablaron a la entrada con los ministros, pero todos se mostraron reservados sobre los asuntos que se iban a tratar.

Lo tratado en el Consejo. Breve referencia. Reserva de Romanones.

Madrid, 18.—(Urgente). A las nueve, terminó el Consejo, siendo los periodistas recibidos por el conde de Romanones. La referencia que facilitó de los asuntos tratados fué muy concisa.

García Prieto y el Rey Una hora en Palacio. Lo que dice el marqués de Alhucemas. Comentarios

Madrid 18.—(Urgente). Esta tarde, a las siete, llegó a Palacio el presidente del Senado, señor García Prieto. Durante una hora estuvo conferenciando con el Rey.

Carbón barato

Cok en cilindros, a 80 pesetas tonelada. En espaldas de 25 kilos neto a 2 pesetas (foto séctimo kilo).

Vegetal en botas, a 100 pesetas tonelada. En espaldas de 25 kilos neto a 250 pesetas.

CARBONIFERA DEL RIF Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial. Buzón de avisos para el servicio de acción de precios O'DONNELL, 41 (Farmacia Militar)

AVISO Doña María del Carmen Tagua, profesora en partos, titular de la Universidad de Sevilla, pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela que, a partir del 15 del actual, ofrece sus servicios en su nuevo domicilio, Villafañes, 14, principal.

PLAZA Y CAMPO

Para ocupar los cargos de Secretario general, primer secretario y vocal, vacantes en la directiva de la Sociedad Hipica, han sido designados respectivamente los comandantes de Caballería don José Alvarez de Sotomayor y don Javier Obregón y el Subintendente don Eusebio Pascual.

Con destino a la Compañía de Gas y Electricidad llegaron a bordo del vapor correo quince toneladas de carbón procedente de las minas de Peñarroya.

Ha experimentado una notable mejoría en la grave pulmonía que venía padeciendo, el oficial primero de Intendencia don Pedro Gregora Bonito.

Se ha comprobado en virtud de un telegrama oficial recibido por el Sr. Varea que el buque torpedado frente a Ayamonte es el vapor portugués "Tres Maos" que, con cargamento de petróleo y gasolina se dirigía a Melilla.

Con objeto de traer los medicamentos sobrantes de la suprimida enfermería de la Restinga, marchó a dicho punto el remolcador "Europa", de la Compañía de Mar.

Han sido autorizadas para prestar servicio de giros postales con las oficinas de Correos de Marruecos, las estafetas de Villamartin (Cádiz), Poble de Segur (Lérida), Monforte (Alicante), Guadalupe (Céceres), Puebla de Don Fadrique (Granada), Cangas y Saltiverra de Miño (Pontevedra).

En las proximidades de Monte Arrui, fué despedido del caballo que montaba un asador de la cuarta más de policía indígena. Auxiliado por varios compañeros, ingresó en aquella enfermería, donde se le apreciaron gravísimas lesiones en distintas partes del cuerpo.

De Madrid, donde ha permanecido una temporada, regresó el coronel del regimiento de África don Enrique Baños. Durante su estancia en la Corte el coronel Baños fué recibido por S. M. la Reina Victoria, a la que hizo entrega de la copa ganada por el equipo "Victoria Eugenia", del regimiento de África, en el campeonato celebrado recientemente en Melilla.

Según comunicación recibida en las oficinas de Correos, la Administración portuguesa, por conducto de la oficina internacional de Berna, informa que ha sido creada una oficina de información para los prisioneros de guerra a cargo de la Sociedad Portuguesa de la Cruz Roja de la colonia lusitana en Mozambique, bajo la denominación siguiente: "Delegación Provincial de la Cruz Roja".—Lorenzo Marques.

Con destino a la península fueron embarcados a bordo del vapor correo 315 bultos de pescado con 18.900 kilogramos de peso total. A Nador se expidieron cuatro bultos con 240 kilos de peso.

Economato Militar de Melilla

El día 24 del actual, a las once de la mañana, se reunió esta Sociedad en junta general extraordinaria de primera convocatoria en el local del teatro Alfonso XIII, para dar cuenta de un nuevo balance que se ha creído en el caso de formalizar el Consejo de Gobierno y de los motivos que lo han determinado.

LETRAS DE LUTO

A las diez y a las once, en la Capilla Castrense se dieron solemnes misas en sufragio del alma de don Germán Alonso Cuevillas (q. e. p. d.), padre político de nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros don Francisco Carcaño.

En la Iglesia Parroquial, celebráronse solemnes funerales por el alma del señor padre del Ilustrísimo Obispo Auxiliar de Málaga.

El día 20 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Marcela Coll Rivero de Alfaro. Con tal motivo, en la Capilla de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, se celebrarán dicho día a las siete, diez y once, solemnes funerales en sufragio del alma de la finada.

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido la virtuosa señora doña Isabel Ramos García, madre de don Rafael Garrido García.

Análisis de Orinas

LABORATORIO QUÍMICO DE G. PEÑA GUERAU SAN MIGUEL, 1, (Pueblo). Análisis de Alimentos, Bebidas, etc.

Blamamiento a filas del reemplazo de 1916

Próxima la incorporación del cupo de instrucción de este reemplazo, les interesa adquirir la declaración de aptitud, que acreditarán con el certificado que expide la Escuela Militar al finalizar el curso de enseñanza. Con este requisito permanecerán en activo veinte días.

LA VILLA DE MADRID LA QUE MAS BARATO VENDE Por fin de temporada, liquidados todos los artículos de invierno a precios baratísimos. PLAZA DE AFRICA, NÚM. 2 MELILLA

Regimiento de Infantería Melilla NUMERO 59

Necesitando adquirir este Cuerpo las prendas que a continuación se expresan los señores constructores que lo deseen podrán presentar tipos y pliegos de condiciones en la Oficina de Mayoría en Melilla hasta el día 15 de Mayo próximo. Las prendas serán puestas en el Almacén libras de gastos y de su cuenta retirarán si no se ajustasen al tipo aprobado; han de ser de producción nacional y cobrarán cuando las atenciones del Fondo de Material lo permitan.

PRENDAS Gorros de paño 1.000; Camisas 10.000; Cuellos 20.000; Calzoncillos 10.000; Cebidores 500; Pañuelos 4.500; Borceguies 3.000; Alpargatas 20.000; Toallas 3.000; Guerreras kaki 3.000; Pantalones kaki 4.000; Polainas kaki 5.000; Parches de tambor 100; Gorras de paño para Brigadas y Suboficiales 30; Gorras kaki 30; Polainas leguis 22; Cuerdas de cáñamo para cables 50 kilogramos; Astiles para palas y picos, 200; Luas 100.

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA

El debut del eminente transformista Donini constituyó un éxito resonante y merecidísimo. La expectación que había por conocer su trabajo no fué defraudada y el entusiástico artista escuchó constantes y entusiasmados aplausos.

El público salió complacido, premiando a la labor del notabilísimo cultivador del "maquetismo" con estruendosas ovaciones. Y ahora, antes de terminar, un ruego a la empresa. Hasta nosotros llegan numerosas personas pidiéndonos que supliquemos que el espectáculo comience un poco más tarde. A las nueve y media ó diez menos cuarto, por ejemplo. "Es ésto posible, señores Rojo y Francés?"

KURSAAL

Hoy despedida de los notables artistas "The Onoto", que, por sus asombrosos trabajos, han conseguido tantos aplausos durante su actuación.

ALFONSO XIII

Debutó con estimable éxito el notable trío "Ni-Fort", ya conocido de nuestro público. Fueron muy aplaudidos. Continúan actuando "Les Dosset", la bella Pepita y Reina y Casinoo. Hoy debut de "Nemó". Se proyectan interesantes películas.

Dr. Cordero ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS

CONSULTA EXCLUSIVA de dichas enfermedades: de 2 a 5 López Merino, 6, pral. tra. (Continuación a Canalajas)

Comandancia de Artillería de Melilla SUBASTA DE GANADO

El día 28 del actual a las 10, se procederá en el Cuartel del Zoco, a la venta en pública subasta de un caballo que tiene de desecho.

Dr. García-Martínez Oculista DIARIAMENTE DE 2 A 4 General Polavieja, 50, 1.º derecha (Graduación científica de la vista) 388-a

LA INYECCIÓN YER CURA en 36 horas la BLENNORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

El suceso de anoche

"EL AMO DE MELILLA.. CUATRO PERSONAS HERIDAS Anoche ocurrió en el barrio del Polígono un suceso que dos veces originó la consiguiente alarma, ya que tuvo primera y segunda parte.

En el número 4 de la calle de Estopiñán existe una posada, en el patio de la cual habita, con su familia, un individuo llamado Guillermo Sola Soriano. Hace poco tiempo llegaron a casa de ésta su cuñada Dolores Senal Quesada con sus hijos Carmen y Juan Guirado Senal, de trece y once años, respectivamente.

Posteriormente Guillermo llegó a su casa, donde la emprendió á garrotazos con su cuñada y sus sobrinos, todos los cuales, á las dos y media de la madrugada, fueron conducidos á la Casa de Socorro.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E. En el día de ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales: Comandantes don Salvador Vilá y don José Minguéz.

Consejo de guerra

Mañana á las diez, se celebrará un consejo de guerra en el cuartel de Santiago, contra el soldado que fué del regimiento de Melilla Antonio Gómez Almodóvar, por deserción, quebrantamiento de prisión y uso indebido de divisas.

Pasaportados

Por esta Comandancia General, han sido pasaportados los siguientes: Brigadas, don Primitivo Barrachina, don Francisco Alveza, don José Ruiz, don Francisco García, don Ramón Ortega, don Fernando Leal, don Francisco Cisneros y obrero bastero Antonio Chaves para incorporarse; doña María Estringarrá, esposa del auditor de brigada don Enrique Ordoz; doña Josefina Martínez, esposa del médico primero don Faustino Sanz y dos hijos, y doña Edelmira Rodríguez esposa del sargento de la compañía de Sanidad Militar, don Francisco Escudero.

Destino

Ha sido destinado al regimiento de Ceriñola al que se incorporó ayer, el capitán don Angel Soría.

A la Península

Marchó á Málaga y Madrid el veterinario primero don Venancio de Lemos.

Regreso

Ha regresado de la península el comandante don José Minguéz. También ha regresado el comandante de Artillería don Fermín Trujillo.

Vacuna antiftica

Ha comenzado á aplicarse la vacuna antiftica á los reclutas de los distintos cuerpos que juraron la bandera los pasados días.

Registro Civil

Nacimientos.—Josefa Bossini Gómez, Dolores Martín Mena, María Ruiz González y Luisa María Gótzpez Calderón. Defunciones.—Dolores Cueto Pozo ó Isabel García Ramos. Matrimonios.—Ninguno.

Temporada de Verano DE 1917 CASA MALPARTIDA Participa á su numerosa y distinguida clientela, haber recibido y estar recibiendo continuamente las últimas novedades en artículos para la temporada. Sedas, lanas, etamines, glases, colones, faldas y blusas confeccionadas, sombrillas, abanicos, sombreros de paja y piqué y cuantos artículos se deseen. Precios, á pesar de las subidas de los artículos, increíbles de baratos. Alfonso XIII.—General Pareja y Conde del Serrallo. 828-a

PROTEGER LA INDUSTRIA NACIONAL TALLERES MECÁNICOS: de Construcción y Reparaciones Benito Tirado y C.ª (S. en C.) Carlos V. 9 (Industrial) Teléfono 158

Fundición Española Ibáñez Martínez, José Delgado Pulido, Carmen Escudero Martín y Josefa Pérez Soto. Defunciones.—Dolores García Morilla, José Paqué Esparrós y Nicolás Rodríguez Ruiz. Matrimonios.—Juan López Romero con Antonia Pérez López; Isaias Muñiz Rodríguez con Magdalena Rodríguez Alonso, y Victoriano Miguol Vicente con María Ruiz Segura.

L. Escaño Caparrós Calle del Cañao, núm. 13 Fábrica por destilación de aguardientes y licores de puro vino. Depósito de vinos de todas las regiones de España. Exclusivo depósito del CHAMPAGNE VICTOR CLICQUOT. Depósitos del amonillado Fino gaditano, manzanilla C. de Oteolaurruchi y del vermouth Fratelli y Branca de Milano. Surtido de licores finos de Puerto Cabello. Alcohol desnaturalizado... 2,40 pias. litro. Idem etílico puro... 3,60 pias. litro

Jabón de lavar baratasimo A UNA PESETA BARRA Marca GENERAL JORDANA, fabricado por Carbonifera del Rif. Clase extra y especialísima para el uso en estas aguas. Lava mucho mejor y es de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas. Sin aduiteración. Químicamente puro SITIOS DE VENTA: En el Economato Militar, Calle de O'Donnell 41 (buzón de avisos), General Polavieja 18, y en la fábrica, Conde Alcaudete 2, Zona Industrial. Servicio a domicilio por TARRAS sin el cargo de pesos. 51a

Dr. Martínez Zaldívar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consulta de 3 á 6 Plaza Menéndez Peleayo, 2 (Fotografía Peco)

GRAN SASTRERIA DE RICARDO VIUS Primavera y verano 1917 Alfonso XIII, 6.—Teléfono n.º 33 MELILLA 11-a

Dr. Fernández Mártes ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO • RINONES É INFECCIOSAS SIFILIS, TUBERCULOSIS, ETC. HORAS DE CONSULTA: DE 3 Á 5 Prim, 23, 2.º derecha

LABORATORIO DE ANÁLISIS VACUNACIÓN Y SUEROTERAPIA Dr. Redondo Flores Análisis de sangre, orinas, esputos, etc. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antiftica, antivaricela, antirrábica, antipestosa, etc. Arturo Reyes, 5, pral. Izqda.

LA LIBRERIA POSTAL EXPRES DE MIGUEL VILA Se ha trasladado á la Calle de Alfonso XIII número 1. (Frente al Café Alhambra) 898-b

REGALO No hay regalo más agradecido ni que más tiempo dure que una bonita alhaja. Recomendamos la Joyería de J. Madrid, por su gran surtido y ser casa de toda confianza. Alfonso XIII, 13 747-b

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MALAGA)

Manantial Azoado y Radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarras. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Temporadas oficiales

Pidanse folletos

1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

del BALNEARIO al Depositario de las aguas en Melilla.

Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Dionisio Roldán, Sor Alegría, número 4, Melilla.

COMPANIA COLONIAL

FUNDADA EN 1856

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES ELABORACION DIARIA, 10.000 KILOS.

Exijase la marca Compañía Colonial, en todos los buenos establecimientos. Agente en Melilla: Francisco Martínez. Querol, 8

CEMENTO PORTLAND

MARCA "CIERVO"

Analizado en el Laboratorio del material de Ingenieros del Ejército de Madrid.

Premiado en la Exposición Universal de Barcelona 1888, Exposición de Minería y Trabajos Hidráulicos de Cataluña y Baleares de 1904-05.

Depósito: General Polavieja, 48 TELEFONO NUM. 305

Almacén de Maderas y Cementos DE JAIME BUSCAL 430-a

ECONOMATO MILITAR

Table with 3 columns: Item, Kilo, Ptas. Includes items like Queso de Roquefort, Queso de nata asturiano, etc.

Anemia y la Clorosis el licor LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias

París Mode Casa de la Francesita O'Donnell, 31

Marabú, terciopelo, sedas, cintas, encajes, corsets, ropa blanca, sombreros para señora. Creación de seda en todos los colores.

Pastillas J. Miró

Espectoantes y calmantes Curaciones de toda clase de tos, por rebelde que ésta sea.

Esteban P. Piquer

Almacén de comestibles al por mayor. Depositario de la legítima sobrecada mayorquina de José Aguiló

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos

Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos a precios económicos.

Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.



ARREGLO DE JARDINES CUIDÁNDOSE DE SU CONSERVACION Telefonos 36 y 99

FARMACIA

Telefono núm. 197

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Especificos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

Servicio Médico-Farmacéutico sin interrupción día y noche

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALL ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.—TELÉFONO 285 28-a

Despacho: Prim, 16—Teléfono 188 Sucursal en Nador: Gral. Jordana

COLCHONERÍA Barcelonesa

Especialidad en confecciones a la Inglesa, Francesa, Española y Americana.

Se hacen colchones a domicilio. PRECIOS ECONOMICOS Conde del Serrallo, 378-a

MAQUINARIA NUEVA Y USADA

Especialidad en maquinaria para minas, ferrocarriles, tranvías, talleres, fundiciones, etcétera.

EMILIO BRUGUERA Rietera, 28, Barcelona 51-a

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES

Se alquila espaciosa habitación con asistencia. Calle Gran Capitán 15, pral., decha. 1418-c

COMPRAS Y VENTAS

Compra muebles. Pago más que el valor. Crédito del Trabajo. Gran Capitán, 8, principal. 1924-c

Piano buena marca se vende en buenas condiciones por ausentarse el dueño. Razon en «La Ilcoconquista». 1884-c

Liquidación de un gran lote de corsés a la mitad de su valor, sólo por unos días en «La Villa de Madrid». Plaza de Africa, número 2, Melilla. Todos los días gran venta de retales de tiras bordadas. 1288-c

Fabricación de tapones de corcho, paños y demás objetos del ramo. Despacho en el muelle. Frente a Aforos. 978-c

La Madrileña. Alfonso XIII, 30. Camiseta y calcetines a medida. Especialidad en calzoncillo corto para militar. 1065-c

Vendo casa en la calle Sánchez Barcelestegui, núm. 11, Hipódromo. Razon, Aragón núm. 5, barrio Real. 1401-c

Se vende un motor de gasolina, de tres caballos. Derán rason, Plaza Hernández, n.º 8. 1036-c

Automóvil. En Málaga se vende un Ford en muy buen uso, doble farón, llantas móviles, cinco cámaras y cinco cubiertas casi nuevas, llanta de recambio, capota nueva, dos faros gasolina, dos faros carburo, carburador, bocina y herramienta. Todo en 2.500 pesetas, inútil ofrecer menos; no se da correaje. Razon en la administración de este diario. 1836-c

Vendo coche marca «mitid». Mallorca 3. Barrio Real. 1403-c

Vendo piano. Razon, Pabellones Dockers, núm. 1 (Triana). 1419-c

Vendo hermosa estantería y dos mostradores. 9 de Julio, 5. Barrio Real. 1212-c

Negocios. Compra-venta de casas y establecimientos, teniendo varias para vender en buenas condiciones y sitios céntricos. Informarán de 11 a 1 y de 3 a 5, en las oficinas de «La Estrella». Seguros, Españolito, 20, pral. (Barrio Obrero). 1413-c

Se vende el café Buenos Aires, situado Puerto Triana, Madrid en el mismo. 1417-c

El legítimo vino de uva, 965 litros lo vende La Castellana, Bartolomé, Marina 20. 928-c

Vendo cantina Kaddur, de madera con 64 chapas. Razon, 18 Julio, 28. Barrio Real. 1423-c

Bodegas de vinos finos de Montilla y Valdepeñas

COSECHERO Y EXPORTADOR José López de la Manzanara

Almacenes por mayor de Aceites y Cereales General Polavieja, 54 y 62.- Melilla

Bodegas principales en Montilla y Manzanares CASA CENTRAL: EN CORDOBA 894-a

F. DE AZQUETA

HUELVA - MELILLA

Artículos para la Industria. — Minas y Ferrocarriles.—Efectos navales.

Aceites minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Calles General Pareja, 4, y O'Donnell, 25 17-a

Advertisement for GURUGU featuring Chocolates, Agua solares, Azúcares, Vinos, Hielo, Agua Rocafort, Azúcares, JARABES, and Cafés.

Tintorería inglesa

La casa más antigua y mejor montada en maquinarias y adelantos para el tinte a vapor, de vestidos tanto de señora como caballero en los colores de toda más delicados.

General Pareja, 3, Melilla - Marca registrada 271-a

Las Delicias Restaurant económico de Diego Salinas. Ex propietario de Los Claveros. — Gran salón de café y amplio comedor. — Se admiten abonados. CASTELAR NUM. 12 456-a

La Rápida Agencia de encargos e informes. Certificados de Penales y últimas voluntades en 24 horas. — Honorarios una peseta. Paseo de la Castellana, número 23 MADRID 918-b

Gallego y Valero Málaga-Melilla TRANSPORTES COMBINADOS CORRESPONSALES: Barcelona.—E. Buzó Labora, Paseo de Colón, 17. Valencia.—Quifones Montfort y Laimosa, plaza de la Reina, 14. Alicante.—A. Pérez Pérez, consignatario. Almería.—Joaquín García Gómez, Alvarez de Castro, número 14. Ceuta.—A. Pérez Mantilla Amador Tetuán.—Ramón Madrid. Madrid.—Finiters y Montreant, Alcalá, 10. 134-a

La Matrona (Las tragedias de Paris)

FOR XAVIER DE MONTEPIN

Un ruido repentino hizo volver a la señora Randal de su desmayo. Alguien acababa de entrar en la habitación y de cerrar con precaución la puerta.

Se oía rechinar la llave en la cerradura y correr el cerrojo por dentro. Clotilde, llena de espanto, se incorporó en la cama y preguntó: —¿Quién anda ahí? —Yo, Gontrán—contestó una voz sorda.—Silencio, por Dios!

—Silencio rugió Gontrán con terrible entonación. —¿Callaos! La joven obedeció, y durante algunos segundos sólo se oyó los silbidos de una respiración jadeante.

De pronto, murmullos ahogados y vagos ruidos se dejaron oír en la planta baja de la casa. Ruidos y murmullos fueron en aumento, ascendieron, hiciéronse distintos y se aproximaron rápidamente. Los formaban voces confusas y pasos presurosos.

Mucha gente subía la escalera e invadía el pasadizo en que estaban situados los cuartos amueblados.

Delante del número 4 se detuvieron los pasos y cesaron los cuchicheos.

En seguida crujió la puerta a los culatazos de fusiles que daban en ella, y a semejantes golpes amenazadores siguieron estas sinfistas palabras: —¡Abrid, en nombre de la ley!

Gontrán permaneció callado. Clotilde se preguntaba qué horrible sueño estaba experimentando, completamente despierta.

—¡Abrid—volvieron a decir desde fuera,—o echaremos abajo la puerta. —¡No lo hagáis, por amor de Dios!

exclamó la voz de Vignot; —eso sería un trabajo inútil... Tengo una llave.

—Un hombre de mi estirpe no va a presidio—murmuró Gontrán.

Un fognazo seguido de una detonación, permitió a la joven ver a su marido en pie, comprimiendo la sien con el cañón de una pistola; luego quedó otra vez obscuro, y el cuerpo de Gontrán se desplomó pesadamente en aquella habitación llena de humo.

A este ruido sordo y horrible contestó un grito de Clotilde.

Vignot revolvió marmurando imprecaciones la llave en la cerradura, pero el cerrojo corrido por dentro resistía aún: un violento empuje bastó para hacerlo saltar, y se abrió la puerta.

Un comisario de policía, ceñida su banda, varios agentes en traje de paisano, el propietario y media docena de soldados, requeridos en el cuerpo de guardia más inmediato, ocupaban el pasadizo e invadieron la sala.

Los policías llevaban hachones. El comisario se inclinó sobre el cadáver, que tendido de espaldas, horadada la cabeza y abiertos los ojos, apretaba todavía en su mano contraída la pistola con que había puesto fin a su vida.

—¿Es realmente el conde de Randal?

—preguntó el comisario dirigiéndose a Vignot y a los agentes.

—Es decir, es mi inquilino...—respondió el propietario de la casa;—pero en mi libro de policía figura únicamente el señor Gontrán... tenía sus papeles con este nombre. Eso me bastaba para cumplir con la ley...

—Sí... sí... mi comisario—dijo uno de los agentes,—es efectivamente el conde de Randal; le hemos seguido la pista desde hace mucho tiempo para que no le conociéramos... ¡Raro caso!... ¡Una figura tan arrogante!... Pues bien, hélo ahí muerto, así como así.

Desde el desenlace del tremendo drama consumado en pocos minutos, Clotilde, muda, inmóvil, como petrificada, parecía no ver, oír ni entender nada.

Las últimas palabras del agente la volvieron a la realidad.

—¡Muerto!...—repitió con voz sorda, ligubre, como la del sonámbulo durante un sueño magnético.—¡Muerto! ¿Y quién?

De repente, pasó las manos por su frente, en un movimiento de loca, espaciando, inadvertidamente, su abundante y rubia cabellera, que, suelta, cubrió sus espaldas como un manto de reflejos de oro.

Se lanzó de la cama, en que el día anterior por la noche había caído desmayada y dejándose caer de rodillas en medio de la sangre, junto al cadáver cuya cabeza levantó inclinándose sobre él, dijo balbuceando:

—¡Sí, verdad... ¡ha muerto!... ¡Gontrán ha muerto!... ¡Oh! ¡Dios mío!... ¡Oh! ¡Dios mío!... ¿Qué delito había cometido para morir así?

Después, besando repetidas veces la frente de aquel por quien tanto había sufrido, prorrumpió en sollozos convulsivos.

—¿Quién es esta mujer?—preguntó a Vignot el comisario.

—Su esposa, ó la que se dice tal... Yo no he visto el acta de casamiento...—respondió el interpelado.

—¿Sois la condesa de Randal, señora?

—interrogó el magistrado amablemente y con cierto tono compasivo, dirigiéndose a Clotilde, que levantó con lentitud la cabeza.

—Si—repuso con voz apagada:—soy la condesa de Randal.

—¿La hija del marqués de Maucombe?

—Si... —¡Todos condes y marqueses!—murmuró Vignot haciendo un aparte;—¡cás-

caras!... ¡qué personajes tenía y por inquilinos!...

—Creed, señora—repuso el comisario,—que tendré una verdadera satisfacción en hacer lo que esté a mi alcance para dulcificar los horrores de vuestra situación. La justicia está informada cerca de vos, como lo estaba respecto al desgraciado cuyo nombre lleváis... El que acaba de morir era un gran culpable; pero es muy cierto también que vos erais víctima y no cómplice de sus delitos y que tenéis, señora, derecho a la piedad más profunda y al respeto de todos.

La condesa había vuelto a colocar suavemente y con cuidados maternales la cabeza del cadáver sobre el suelo ensangrentado.

Se hallaba en pie... Iba a balbucear unas palabras en respuesta a las que acababa de oír. De repente una expresión de indecible sufrimiento descompuso aún más de lo que ya lo estaban sus facciones; un violento estremecimiento sacudió su cuerpo; comprimió con sus manos las ijadas, y lanzó un grito ronco de agonía.

—¿Qué significa esto?—murmuró el comisario, admirado y con espanto.

—Mi comisario—dijo Vignot respon-